



2020年7月10日 發行人: 吳秀梅 署長

加設情

安全週報第773期

眼睛乾癢 眼科醫師教你 正確使用食鹽水、眼藥水和人工淚液

眼淚是幫助眼睛抵抗病菌的第一道 防線,現代人普遍過度使用3C產品,時 常感覺眼睛乾澀。食品藥物管理署(下稱 食藥署)邀請中國醫藥大學新竹附設醫院 眼科主任陳瑩山指出,有些乾眼症的病 患,因為眼淚分泌較少容易揮發,造成 眼球表面防護破功,病菌就容易沾附在 眼睛,成為病菌侵襲的破口,當眼睛乾 癢不舒服時,很多人會自行購買牛理食 鹽水、洗眼液或人工淚液來點,但卻可 能弄巧成拙。

陳榮山醫師說明, 牛理食鹽水是把 用於身體的注射液,改為使用在眼睛, 雖然短時間內會感到眼睛很涼快,但 只能維持幾分鐘。一般坊間購買的洗眼 液,是比牛理食鹽水更能定焦在眼球 表面的產品,但也只能短暫舒緩眼睛乾 澀,如果用洗眼液清洗眼睛就以為可清 潔殺菌,不但徒勞無功也毫無效果。

與牛理食鹽水和洗眼液比較之下, 人工淚液是相對安全,又能夠舒緩眼睛 的產品,目前有單支裝不含防腐劑的人 工淚液,使用方面較可以放心,而價錢 方面就由消費者考量了。



眼睛乾癢

可以用生理食鹽水嗎? 還是洗眼液或是人工淚液? 至於人工淚液和眼睛分泌的淚液成份是否一樣?這是另外一個迷思·有些人認為·人工淚液是一種「人造的淚液」,事實上人工淚液並不能成為眼睛抗菌的保護液,因為它不像淚液含有白血球、抗體及酵素等保護眼睛的成份,大家千萬別以為,有了人工淚液就不怕乾眼症了!

此外,有些患者看診後會點用醫院的眼藥水,這些眼藥水主要是治療結膜炎與角膜炎,是一種治療型的消炎殺菌藥水,這種針對性的藥物,在眼睛疾病痊癒後,有些人會放在冰箱,眼睛不適時就拿出來點用,但是用了開封過久的眼藥水,反而會有反效果。最佳的護眼之道,就是讓眼睛多休息,並減少使用3C產品,讓健康的眼睛自行分泌淚液,才是根本之道!

2 食用「自種野菜」中毒?別吃不明植物

「小心!吃自己栽種的不明植物也會中毒!」食藥署日前接獲通報,有4位民眾疑似誤食自己栽種的不明植物,引發食品中毒的案例。一般民眾不易分辨植物是否具有毒性,食藥署提醒,民眾不要自行種植來歷不明的植物食用,以免食品中毒。

有民眾將親友餽贈的植物種子(誤以為是以色列芥菜)栽種後食用,出現嘔吐、全身無力及視力模糊等症狀,食餘檢體經食藥署進行DNA物種鑑別,結果為「樹菸草」(Nicotiana glauca),又稱「粉藍菸草」,並檢驗出具毒性的生物鹼—毒藜鹼(anabasine),確認民眾是誤食了有毒植物而引發中毒。樹菸草原生於南美洲、墨西哥及西印度群島,植株含有毒藜鹼等生物鹼,誤食者可能產生身體不適症狀。

臺灣近年來常發生民眾誤食有毒野菇、野菜引起食品中毒案例。食藥署呼籲,路邊的野菜別亂採摘食用,更不要自行栽種來路不明的植物後食用,也不要把連自己都不太了解的動植物送給親友吃,以免對身體健康造成無法挽回的傷害,萬一不慎食用不明動植物,出現生理不適等症狀時,應儘速就醫並保留剩餘的食物檢體,好讓醫師做出正確診斷和治療,以儘快恢復健康喔。



3 發掘醫藥產業新星 2020藥物科技研究發展獎徵件起跑!

為鼓勵各界投入醫藥生技之研發,國內唯一由中央主管機關跨部會舉辦的生技醫藥獎項「衛福部·經濟部藥物科技研究發展獎」,自即日起至109年7月31日止開始報名,期待透過獎勵機制,支持新興藥物科技研究發展,提供更多優良藥物供病患使用,擴展生技醫藥市場,提升我國生技產業的國際競爭力。

國內生技產業近十年來快速成長,生技醫藥亦為政府五大產業創新推動方案的重點政策之一,創新藥品與醫療器材被視為臺灣生技產業未來進軍全球市場的重要主力。尤其今年面對新冠肺炎疫情在全球造成空前危機,世界各國皆卯足心力,冀望儘快研發出快篩試劑。如足心力,冀望儘快研發出快篩試劑。如果不過數方,與研發布局熱潮,預料也將帶動台灣醫療產業的轉型與推進。此獎項為全國唯一由中央主管機關辦理之國家級藥物科技獎項,將有助於發掘產業新星,站上世界舞台。

獎項分為「藥品類」、「醫療器材類」及「製造技術類」等3類,以「研發成果」、「產業及健康促進效益」及「市場定位及成效」等評估審查各研發產品,並擇優授予金質獎、銀質獎和銅質獎。歡迎國內藥物製造廠及從事藥物研發之自然人、法人、機構或團體踴躍報

名參加,也歡迎各界踴躍推薦傑出單位 參選,展現國內醫藥生技醫藥產業之創 新能力與研發成果。

得獎名單預計於109年12月25日以前公布並將舉行頒獎典禮,透過公開表揚與授獎儀式,讓臺灣生技品牌的價值得以廣為周知民眾及展現我國醫療產業國際競爭力。

更多資訊請至衛生福利部食品藥物管理署官網「藥物科技研究發展獎專區」(http://www.fda.gov.tw/tc/siteList.aspx-?sid=8917)查詢。



申請期間

即日起-7月31日

2020 衛生福利部 | 經濟部



藥物科技研究發展獎

更多資訊歡迎前往官網 **藥物科技研究發展獎專**區





刊名:藥物食品安全週報 出版機關:衛生福利部食品藥物管理署

地 址:臺北市南港區昆陽街161-2號 電 話:02-2787-8000 GPN:4909405233 ISSN:1817-3691

編輯委員:陳信誠、許朝凱、謝碧蓮、陳瑜絢、高雅敏、王博譽、林邦德、王兆儀美術編輯:郭儀君

吳敏華、王柏森、董靜馨、楊千慧、吳姿萱

出版年月:2020年7月10日 創刊年月:2005年9月28日 刊期頻率:每週一次

第773期 第4頁